

### Notas internacionales

## El federalismo en las Islas Británicas

He aquí un título interesante para los federales de por acá, si los federales de por acá no se distinguen precisamente por su indiferencia hacia el federalismo.

"The Times" comenta un proyecto de ley presentado al Parlamento por Mr. J. A. Murray Macdonald. Y se felicita de que la cuestión de establecer en Inglaterra un régimen federal, vuelva a llamar la atención de la opinión pública.

En todos los partidos—dice—hay partidarios de la reforma federal, porque son muchos los que reconocen la necesidad de aligerar la carga del Parlamento. Además, en Escocia y en el País de Gales es evidente el deseo de autonomía. Nadie está contento con el actual sistema de gobierno.

Mr. Murray Macdonald propone en su proyecto que, no obstante mantener la soberanía política del Parlamento de Londres, se establezcan diputaciones y senados locales para Inglaterra, Escocia y País de Gales, con facultades y poderes análogos a los que la ley, recientemente aprobada por los ingleses, concede al Parlamento de Irlanda. En materias de Hacienda, especialmente, la analogía con la ley para Irlanda es muy grande.

Los mismos distritos electorales que votan los diputados para el Parlamento de Londres, votarían los diputados para las Cámaras de repre-

sentantes. Los Senados o Cámaras altas serían elegidos de acuerdo con los principios propuestos por Lord Bryce para la reforma de la Cámara de los Lores, Inglaterra, como ejemplo, sería dividida en once distritos electorales, y los individuos elegidos por estos colegios elegirían una parte de los senadores de la alta Cámara local.

Además, cada región autónoma tendría sus autoridades ejecutivas locales, y uno de sus ministros, probablemente el del Interior o de Gobernación, ejercería las funciones de la Corona en materia legislativa.

"The Times" se fija principalmente en las ventajas de carácter administrativo que produciría la reforma. Muchas de las cuestiones que han sido causa de divergencias entre la Cámara de los Lores y la Cámara de los Comunes, como las leyes sobre la instrucción pública y sobre el uso de los licores, dejarían de pertenecer al Parlamento Imperial, y serían resueltas por los Parlamentos particulares. La política imperial ganaría una flexibilidad y una amplitud que ahora, teniendo que ocuparse de tantos asuntos domésticos o locales, no puede tener.

Y el "sesudo diario inglés" sintetiza su opinión sobre el proyecto de Mr. Murray Macdonald diciendo que merece evidentemente la simpática atención del Parlamento y de la opinión pública.

## Los congresistas del III Nacional de Riegos

### En el pantano de María Cristina :

Ayer, como habíamos anunciado, se celebró la excursión al pantano de María Cristina, en la provincia de Castellón.

Los excursionistas fueron recibidos por la Junta del Pantano, presidida por el conde de Laverni, y visitaron detenidamente las obras, acerca de las cuales dieron explicaciones muy oportunas los ingenieros director señor Sala, inspector señor Jimeno y agrónomo señor Palacios.

A la visita de los congresistas, cuyo número excedía de 300, y entre los que figuraban muchas señoras, se asociaron las autoridades civil y militar de Castellón, alcalde, presidente de la diputación, periodistas, etc., de la vecina capital.

Terminada la visita a la presa, canal, desagüe y demás obras, los excursionistas fueron obsequiados con un espléndido banquete por la Junta del Pantano. La presidencia lo formó por los señores condes de Montornés y Laverni, autoridades de Castellón, presidente de la Diputación de Valencia y el señor Jordana. Llegado el momento de los brindis, el conde de Laverni dió las gracias con palabras elocuentes a quienes habían aceptado su invitación; dio cuenta de la labor realizada por la Junta y los obstáculos que ha tenido que vencer; lamentó la escasa protección que el Estado presta a tan magna obra, y pidió la ayuda de los congresistas para llevar a feliz término la misma. Fué muy aplaudido.

El conde de Montornés agradeció, en nombre de los congresistas, la atención de la Junta; el señor Jordana encareció a todos impulsando en la medida de sus fuerzas la hermosa obra, en interés de la patria, y se asoció a la propuesta del conde de Laverni de telegrafiar a la Reina madre, que ampara con su nombre aquella empresa de titanes, y al ministro de Fomento.

Después hablaron brevemente el alcalde de Castellón, el gobernador civil y el diputado señor Gasset, y en nombre de Valencia el señor Jimeno de Benetosa, que pronunció un elocuentísimo discurso. Todos fueron muy aplaudidos.

La señorita Carolina Aguinaga, que acompañaba entusiastamente a los señores, con frases muy sencillas, pero los homenajes y distinciones que habían sido objeto las dadas por los señores.

Cerró los brindis el ingeniero director don Saturnino Salas, dando las gracias por las felicitaciones recibidas.

### Banquete en honor de los señores condes de Montornés y Jordana :

Se celebró en el Palacio de Montornés el banquete organizado en honor de los señores condes de Montornés y Jordana, en el III Congreso Nacional de Riegos y de don Jorge Jordana, presidente de la Federación de Riegos de Aragón, a los que se debe el éxito del Congreso clausurado el día 3.

El conde de Montornés trató de dar gracias a los que le homenajearon, pero era tal su emoción, que hubo de limitarse a abrazar, en la persona del señor Jordana, a todos los congresistas.

La visita al pantano de Buseo :

La excursión para visitar el pantano de Buseo se celebró mañana, a las siete y media, en tren especial, por la estación del Norte.

## En la Casa de la Ciudad

### Reuniones de obreros y empleados municipales

Se han celebrado, anteaayer y ayer, en el domicilio del Sindicato Gremial (Palacio Parcent), las reuniones que teníamos anunciadas.

De ninguna de ellas tenemos versión oficial ni oficiosa. Se mantiene el criterio cerrado de negar a la prensa toda información.

La primera reunión fué de convocatoria general, pero, según noticias particulares, acudieron en cantidad los obreros, y en muy corto número los empleados. Se trataba de las gestiones para la aprobación del reglamento especialmente en relación con los quinquenios. La directiva no se da por satisfecha con lo que hasta ahora acceden a dar los concejales.

Sin embargo, la presidencia, en esta ocasión, recomendó moderación y templanza, y aconsejó, según creemos, la más absoluta calma hasta que pasen los próximos festejos, para que no se dé carácter político a cualquier acto de solidaridad combatiente.

En la reunión de ayer, en cambio, no hubo obreros. Se trató de la plantilla de "acomplamiento". No sabemos que hubiera un acuerdo de cuya novedad e importancia merezca ser conocido. Nos abstendremos de reseñar los detalles de la sesión, que estimamos son de orden interior, y para estos casos, fuimos siempre, somos y seguiremos siendo respetuosos.

Una frase presidencial merece hoy nuestro acuse; mañana, si ha lugar, nuestro comentario o nuestro acto de protesta activa hasta donde sepa preciso.

El señor Cardona, nuestro antiguo colega en el periodismo, nuestro particular amigo de siempre, ha bió ayer de campañas periodísticas y de otras cosas que para su gestión presidencial son importantes.

Seguramente, en el calor de la improvisación, se deslizo la palabra *represalias*, y añadió: "Somos muerdos y temibles".

¡Represalias...! ¿Contra quién? Como hoy no ha habido oficinas municipales, no hemos podido ver al señor Cardona para interrogarle.

Responderíamos ahora, como de nosotros mismos, de la honorabilidad del señor Cardona, a quien creemos incapaz de tomar esas represalias, apoyadas en el número y el temor (!) impuesto por los que, bajo su mandato, habrían de realizarlas. El historial del señor Cardona es de una honradez y rectitud que le deja a cubierto de toda sospecha.

Pero como los tiempos son de perturbación, y nadie está inmune contra la actual locura epidémica, esperearemos a mañana para ratificar la convicción, que hoy tenemos, de que el señor Cardona no ha perdido su sereno juicio.

Por que pronunciada en sesión la palabra *represalias*, delante del delegado del Gobernador, que asistió a la reunión, y por el presidente de una Sociedad de empleados de la ciudad, que debe ser modelo de legalidad y de honradez en todos sus actos, sería urgente acudir en auxilio del desgraciado amigo, separándole del lugar del peligro, y, al propio tiempo, ponernos a la defensiva para repeler cualquier hostilidad "en bloque" o personal, descubierta o solapada.

Por que, afortunadamente, tampoco nosotros estamos solos, ni somos muerdos.

## Los precios de las subsistencias

El ministro de Fomento, en su incansable labor para conseguir la rebaja de las subsistencias, y a la vez para facilitar la salida de los productos de nuestra agricultura, encuentra una injustificada oposición en los acaparadores, que en cuanto se inició la exportación de la superproducción que este año existe en algunos artículos, elevan el precio en los mercados.

Para evitarla, llama la atención de todos por medio del telegrama que ha dirigido a nuestra Cámara Agrícola provincial, y que dice así: "Llamo la atención de V. S. sobre la tendencia a elevar precios aceite en mercado nacional. Si a la política iniciada por el Gobierno no se corresponde por agricultores y comerciantes, procurando no elevar artificialmente los precios de las subsistencias y artículos de mayor necesidad, será imposible al Gobierno dejar de adoptar medidas que con razón pedirá la opinión pública. Con razón en que se hará cargo esa Cámara de la necesidad de responder con su cooperación, ayudando al Gobierno en su acción y teniendo presente las circunstancias actuales.—Ministro Fomento."

La Cámara Agrícola que encuentra razonables las indicaciones del ministro, puesto que no hay paridad entre los precios que obtienen los agricultores, aun sin estar prohibida la exportación, y los que se fijan a sus productos en el mercado nacional (ejemplo el arroz), no puede menos de recomendar se fijen productores y comerciantes en que de la armónica coordinación de los intereses de unos y de otros puede salir la solución del magno problema que suscita la inevitable haza de los mercados mundiales.

Han pasado los tiempos de las fabulosas utilidades y negocios, y hay que pensar en la modesta remuneración del trabajo.

## Al señor Gobernador

## Los franco-tiradores del cauce del Turia

Hace unos días se publicó en algunos periódicos de esta localidad una gaceta, en la que se daba cuenta de los atropellos que se cometían los días que hay tiro de pichón en el cauce del río Turia por todos los aficionados a este sport que se establecen en los campos y caminos inmediatos a este tiro de pichón.

Poco tiempo después el señor Gobernador, viendo la razón que nos asistía, se dignó contestar a esta gaceta notificando que había dado órdenes terminantes a los jefes de la Guardia civil y Policía para que evitaran estos atropellos.

Desde entonces hasta hoy se ha hecho tiro de pichón varias veces y por allí no se ha visto ni el menor vestigio de autoridad!

El señor Gobernador seguramente ignora que no han sido obedecidas sus órdenes. Hay alguna persona interesada por estos cullis, que sin miramiento de ninguna especie disparan sus escopetas, con peligro de la vida de cuantas personas transitan por estos lugares?

Si el Gobernador sabe hacerse respetar y de veras impide que los "franco-tiradores" disparen fuera del cauce del río y estropeen los sembrados, amen de exponer al transeúnte a una desgracia, habremos de agradecerle muy sinceramente.

## Ecós y comentarios

### La filatelia y el espíritu centralista

Este es el encabezamiento de la siguiente nota que publica "El Fero", revista aragonesa:

"En unos sellos de correo que se mandan por estos días desde Madrid, con motivo del VII Congreso Postal Universal, como emblemas heráldicos solo constan un castillo y un león.

Por lo visto son sellos castellanos."

Guía de Valencia

Plaza de la Constitución.—Hace de esto algunos años. Era una mañana de invierno. En el teatro Principal se celebraba un acto político.

Y Jaime Bofill y Matas hacía uso de la palabra. Poco después había de hablar Cambó, el famoso "traidor" a la asamblea de Parlamentarios, como le llamaron los que nunca habían de volver a acordarse para bien ni para mal, de la asamblea. El ambiente, por lo tanto, era un poco denso. Pero Bofill y Matas desenvainó serenamente su oración: una oración de poeta dedicado a la "política por imperativo del ideal patrio". Por que Bofill y Matas ha demostrado la compatibilidad de la poesía y de la política. Y actualmente, a pesar de ser vicepresidente primero de la Mancomunidad Catalana, tiene tiempo para labrar sus poemas, fuertemente originales y sabrosos.

Alquil día evocó la plaza de la Constitución. Por ella—decía—he creído ver vagar una pléyade de palomas blancuissimas. El espíritu pensativo de Ausias March ambula por ella, pensando en Teresa, del mismo modo que en Florencia ambula el Dante pensando en Beatriz. Y prosigue de esta manera:

Si, la plaza de nombre pueblerino tiene un claro aspecto irónico, sobre todo mirándola, en la hora del atardecer, desde la calle de Caballeros, y de otras cosas que para su gestión presidencial son importantes.

Seguramente, en el calor de la improvisación, se deslizo la palabra *represalias*, y añadió: "Somos muerdos y temibles".

¡Represalias...! ¿Contra quién? Como hoy no ha habido oficinas municipales, no hemos podido ver al señor Cardona para interrogarle.

Responderíamos ahora, como de nosotros mismos, de la honorabilidad del señor Cardona, a quien creemos incapaz de tomar esas represalias, apoyadas en el número y el temor (!) impuesto por los que, bajo su mandato, habrían de realizarlas. El historial del señor Cardona es de una honradez y rectitud que le deja a cubierto de toda sospecha.

Pero como los tiempos son de perturbación, y nadie está inmune contra la actual locura epidémica, esperearemos a mañana para ratificar la convicción, que hoy tenemos, de que el señor Cardona no ha perdido su sereno juicio.

Por que pronunciada en sesión la palabra *represalias*, delante del delegado del Gobernador, que asistió a la reunión, y por el presidente de una Sociedad de empleados de la ciudad, que debe ser modelo de legalidad y de honradez en todos sus actos, sería urgente acudir en auxilio del desgraciado amigo, separándole del lugar del peligro, y, al propio tiempo, ponernos a la defensiva para repeler cualquier hostilidad "en bloque" o personal, descubierta o solapada.

Por que, afortunadamente, tampoco nosotros estamos solos, ni somos muerdos.

## Exportación de la patata temprana

## Se pide exención del arbitrio de tonelaje

El Fomento Industrial y Comercio ha elevado una exposición al ministro de Hacienda, basándose en los perjuicios que viene ocasionando a los comerciantes de patatas tempranas, cuya exportación quedó autorizada por real orden de 6 del pasado mes de abril, el impuesto de tonelaje creado por la ley de Proyección a las Industrias y Comunicaciones Marítimas de 14 de junio de 1909.

Habría pedir la exención se alegan, entre otras varias razones, la necesidad de intensificar nuestro comercio exterior, asegurado que sea el mercado nacional.

Se recuerda que en la real orden de concesión de exportación se gravaba la misma en 10 pesetas por tonelada, y por ello no sufriría grave daño el Erario público al otorgar la exención pedida, ya que con ello se conseguiría el que se cubriera el cupo exportable, y por consiguiente un aumento en la recaudación. Además, se debe tener en cuenta la necesidad de mejorar el valor de nuestra moneda, que solamente se consigue con un aumento de exportación de nuestros productos.

## Pedición de garantías

## Sobre el concurso para la subdelegación de Veterinaria

Llaman nuestra atención sobre el concurso para proveer la plaza de subdelegado de Veterinaria del distrito. Es lo de siempre: temor a la injusticia.

No reproducimos aquí los recelos que figuran en el escrito de denuncia porque, en realidad, es injusto crear un ambiente de duda sin motivo fundamentado.

Pero, en cambio, no vemos inconveniente en que, como indican los comunicantes, la Junta provincial de Sanidad, antes de otorgar la plaza, pida informes al Colegio Oficial de Veterinarios, o nombre una comisión que dictamine después de oír a todos los veterinarios de la capital. Esta sería buena garantía para los concurrentes.

Con esto, realmente, no se hiera susceptibilidad ninguna; porque "al buen pagador no duelen prendas", y al fin y al cabo, con estos dictámenes la Junta provincial de Sanidad tendría mejor base de acuerdo y antelación toda responsabilidad frente a las influencias caciquistas, que tanto juegan en estos casos.

**Automovillistas**  
Compro, vendo, cambio automóviles. Centro compraventa, Pi y Margall, 88

## En el Archivo municipal

### El derecho de la Ciudad a distribuir las aguas

Durante los días de la celebración del Congreso de Riegos ha habido expuestas sobre las mesas del Archivo del excelentísimo Ayuntamiento y con aquella pulcritud y orden que son de admirar en toda la metódica y cultísima labor del señor Vives Liern, una selección de documentos muy interesantes en crédito del dominio de Valencia sobre las aguas y acequias y el derecho de la Ciudad a la distribución de las aguas del río Turia.

Además de los privilegios reales, sueltos y de la magnífica edición del *Aureum Opus*, que gusta siempre admirar por el excelente estado de conservación en que se halla, hay otro grupo—folletos y libros—que se refiere al problema de riegos en general y que tiene ejemplares curiosísimos por su antigüedad.

Quizás por la aparente incongruencia entre el oficio del autor y el problema que aborda, ha llamado nuestra atención un trabajo hecho por cierto "capitán de caballos españoles y corazas reales", que trata con todo detalle, y si no recordamos mal, con un gráfico "tan generoso" a la mejor forma de utilizar aguas tomadas y derivadas del río Júcar para regar nuestras tierras del llano de Cuarte.

Junto a cada libro o grupo, la cuidadosa previsión del señor Vives Liern ha hecho colocar una compendiosa explicación escrita de lo esencial que el documento contiene, a fin de que el visitante halla facilitada su gestión si no necesita obtener mayor detalle.

El archivero municipal señor Vives Liern, que tan acostumbrado nos tiene a estas oportunas intervenciones en pro de la cultura, merece gratitud de todos. La muestra es sincera y nos complace hacerla constar públicamente.

## Los nuevos juzgados

## Les han puesto piso

Los juzgados, aquellos pobrecitos naufragos que salieron ilesos de las ruinas de Palma, ya están pintados y ordenados en su nueva casa. Han quedado instalados en la planta baja del nuevo tabacalero Palacio de Justicia.

Ya pueden respirar tranquilos, libres de un humedimiento y salvados de una catástrofe e incómodos de un deterioramiento.

Cuántas horas de intranquilidad han pasado los pobres que hacían las guardias en aquel caserón de Verúrn, antes plaza de Cisneros!

No era posible ir a cualquier asunto al juzgado, sin antes hacerse un seguro de vida.

Los días de juicio todos temblaban por no perder el rem de un golpe de casaca.

El cielo raso de las salas daba la casualidad que nunca estaba sano, un tabarrón de pedruscos se venía encima.

A no ser blindados, no se podía ir ni a un juicio de faltas, ni de buenas.

Ahora da gusto ir a fumarle un cigarrillo por las catacumbas subterráneas en que han quedado instalados.

Ya pueden estar seguros de la nueva casa; bóvedas arcos de sillaría, muros de metro de espesor y tejas de barros en celosía.

Más que en casa, parece que los juzgados estén en un penal.

Cada despacho es una celda de castigo; solo falta que se casen los escribientes para que todos estén con esposas.

No se escaparán, no; ¡vaya casita desahogada!

Hasta calefacción tienen instalada.

## En defensa del consumidor

## "Compreu freses!"

El aroma del exquisito fruto de nuestros jardines ha despertado hoy un apetito de lucro que no es precisamente el más de acuerdo con la delicadeza del paladar ni con el bolsillo de los consumidores.

Surgen por esta época, en algunas calles céntricas, unos, digámoslos "espontáneos", puestos de fresa, que, en realidad, alegran la ciudad, como si fuesen floración de primavera.

La mercancía es agradable a la vista y al olfato—horror al pescado mal oliente expuesto en algunas calles!—y el transeúnte, a la hora de ir en busca de la comida casera, agradece que le salga al paso esta invitación a comprar el postre, obsequio que han de agradecerle los que en casa esperan su llegada.

También este año hicieron su aparición los vendedores de fresa "al aire libre", pero una comisión de fruteros acudió en queja al Alcalde, haciendo valer sus derechos para que se les retirara las licencias a los que vienen a hacerles la competencia.

Si esa es la ley, es decir, si así está establecido en las Ordenanzas municipales, o si sobre el asunto hay acuerdo en firme, hemos de reconocer que el Alcalde ha cumplido su deber no vacilando en cumplir lo acordado.

Pero, ¡y este pero tiene bastante fuerza de convicción!, nos asegura gente interesada en la venta al aire libre que el "quid" de la cuestión está en la baratura; porque la fresa, en la calle, se vende más aprisa y en mayor cantidad; por lo tanto, es más recientemente cogida y desde luego más barata.

Este es un argumento Aquiles, al menos para los que gustan de comer fruta buena y barata, sin pasar por las horcas candinas de una frutería de las de lujo, donde "cargan la mano" de manera intolerable.

## Los nuevos juzgados

## Les han puesto piso

Los juzgados, aquellos pobrecitos naufragos que salieron ilesos de las ruinas de Palma, ya están pintados y ordenados en su nueva casa. Han quedado instalados en la planta baja del nuevo tabacalero Palacio de Justicia.

Ya pueden respirar tranquilos, libres de un humedimiento y salvados de una catástrofe e incómodos de un deterioramiento.

Cuántas horas de intranquilidad han pasado los pobres que hacían las guardias en aquel caserón de Verúrn, antes plaza de Cisneros!

No era posible ir a cualquier asunto al juzgado, sin antes hacerse un seguro de vida.

Los días de juicio todos temblaban por no perder el rem de un golpe de casaca.

El cielo raso de las salas daba la casualidad que nunca estaba sano, un tabarrón de pedruscos se venía encima.

A no ser blindados, no se podía ir ni a un juicio de faltas, ni de buenas.

Ahora da gusto ir a fumarle un cigarrillo por las catacumbas subterráneas en que han quedado instalados.

Ya pueden estar seguros de la nueva casa; bóvedas arcos de sillaría, muros de metro de espesor y tejas de barros en celosía.

Más que en casa, parece que los juzgados estén en un penal.

Cada despacho es una celda de castigo; solo falta que se casen los escribientes para que todos estén con esposas.

No se escaparán, no; ¡vaya casita desahogada!

Hasta calefacción tienen instalada.

## En defensa del consumidor

## "Compreu freses!"

El aroma del exquisito fruto de nuestros jardines ha despertado hoy un apetito de lucro que no es precisamente el más de acuerdo con la delicadeza del paladar ni con el bolsillo de los consumidores.

Surgen por esta época, en algunas calles céntricas, unos, digámoslos "espontáneos", puestos de fresa, que, en realidad, alegran la ciudad, como si fuesen floración de primavera.

La mercancía es agradable a la vista y al olfato—horror al pescado mal oliente expuesto en algunas calles!—y el transeúnte, a la hora de ir en busca de la comida casera, agradece que le salga al paso esta invitación a comprar el postre, obsequio que han de agradecerle los que en casa esperan su llegada.

También este año hicieron su aparición los vendedores de fresa "al aire libre", pero una comisión de fruteros acudió en queja al Alcalde, haciendo valer sus derechos para que se les retirara las licencias a los que vienen a hacerles la competencia.

Si esa es la ley, es decir, si así está establecido en las Ordenanzas municipales, o si sobre el asunto hay acuerdo en firme, hemos de reconocer que el Alcalde ha cumplido su deber no vacilando en cumplir lo acordado.

Pero, ¡y este pero tiene bastante fuerza de convicción!, nos asegura gente interesada en la venta al aire libre que el "quid" de la cuestión está en la baratura; porque la fresa, en la calle, se vende más aprisa y en mayor cantidad; por lo tanto, es más recientemente cogida y desde luego más barata.

Este es un argumento Aquiles, al menos para los que gustan de comer fruta buena y barata, sin pasar por las horcas candinas de una frutería de las de lujo, donde "cargan la mano" de manera intolerable.

## Ayuntamiento

## El carbón vegetal

El Alcalde nos ha manifestado que, atendiendo sus indicaciones, se expende carbón vegetal, a 25 céntimos el kilo, en la Carrera del Río, fraste primero.

## Turismo

## Forasteros! Acudid al Fomento del Turismo

Forasteros! Acudid al Fomento del Turismo, calle de la Sangre, casa Ayuntamiento, y gratuitamente se os facilitarán informes sobre monumentos, Museos, hoteles, excursiones y cuantos datos os interesen de Valencia y su región.

No perderéis el tiempo de vuestra estancia en esta ciudad si pasáis por el Fomento del Turismo, calle de la Sangre, casa Ayuntamiento, donde gratuitamente se os facilitarán toda clase de informes.

Demostrad vuestro amor a Valencia ingresando como socios en el Fomento del Turismo, calle de la Sangre, casa Ayuntamiento, donde dan informes gratuitos sobre hoteles, viajes, etc., etc.

## Automovillistas

## Compro, vendo, cambio automóviles

Compro, vendo, cambio automóviles. Centro compraventa, Pi y Margall, 88

**La señora Doña Elvira Chuliá Masía**  
DE 42 AÑOS  
falleció hoy, a la una de la tarde  
habiéndole recibido los auxilios espirituales  
R. I. P.

Sus desconsolados esposos José Villanueva Tenas, hijos Elvira, José María, Amparo, Vicente, Concha y Pilar, madre, hermanos, hermanos políticos y demás familia y la razón social Villanueva y Miralles participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la misa de *corpore* San Juan del Hospital y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar, a las once, desde la casa mortuoria, Luria, 20, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



**Plaza de Toros**

**EN TOROS DEL DUQUE DE**  
**TERAGUA.—RAFAEL GALLO,**  
**NACIONAL Y MANUEL GRA-**  
**NERO.**  
 Supongo mejor dicho, tengo la convicción de que el cartel es del agrado del público.  
 Digo esto, porque en taquilla figuraba un cartel que anuncia, con consentimiento de los señores de la empresa, que no quedan localidades ni entradas, pero yo corroboro mi opinión el saber que sin protesta se ha pagado la excesiva forda que los revendedores han exigido al paciente público de esta noble y dos veces fiel ciudad de Valencia.  
 El abuso ha sido escandaloso. El que tenía hoy una entrada era mi hijo como un centavo.  
 Y claro es que todo lo motivaba el cartel anunciador; ese cartel de la mancha con tela de la altura de un caballo, newyorkino y piernas resacasas como una carretera.  
 Gallo, el mago del arte taurino; Nacional, el de la honradez taurina; y Manuel Granero, el más admirado de los toreros, forman la tríada.  
 Aquí el señor Cabanes agita el capote, y me corta el párrafo que iba a ser brillante.  
 Perdón, pues, y vamos al toro.  
 Las palmas al hacerse el desfile forman una tormenta. ¡Vaya aplausos!  
 Llevan lazos de crespon negro los toreros, por la desgracia de Ocejito.  
**CEADACEIRO**  
 Negro con bragas, de libras. Con codicia arremete a un infeliz jameador, y lo destroza.  
 Veroniquea Rafael por lo regular. El toro, que es de poder, tumba a los dos de aupa con estrépito; diganle Alameda, Brazofuerte y Barceles en los seis bacos que han caído, y a cambio de cinco puyazos.  
 En quites, Manolo larga uno, mojado de suavidad y temple.  
 Gallo otro, rematando con la montera en la testuz muy bonito.  
 Los banderilleros de turno cumplen en tres pares, distinguiéndose Rafael.  
 Rafael, morato con adornos negros se dirige al bicho, que será caudete, y le barre el lomo con sus bases superiores; después uno natural con la izquierda; se cambia la muleta de mano en un pase, y está a tiro de bravo, cercano y torero, todo ello con salsa, y hay palmoteo por la faena.  
 Charrea para dejar, a paso de banderillas, un pinchazo hondo delantero y caído.  
 Viene a la faena, y sufre un dearme; da un pase de rodillas, sigue torciendo por la cara, y a paso de banderillas pincha sin soltar.  
 Un atravesada delantera. (Palmas tróicas).  
**CORNICORTO**  
 Gádeno, bien puesto y también el bicho no acomete franco.  
 Con poder toma el toro cinco puyazos, y muere de afilada asta dos toros.  
 Los rehileteros, con cierta precaución, pues el bicho corta y busca, prenden tres medios pares y dos enteros.  
 Granero le da unos capotazos para fijarlo.  
 (La noticia de la muerte de un hombre en toriles circula por la plaza, causando emoción intensa).  
 Nacional halla ante sí un bicho cansado de herir.  
 La muleta valiente por bajo y conteniéndolo; el toro achuca. Un pinchazo, media estocada y palmas por la valentía al entrar.  
 Finalmente coge una estocada entera superior y el maño es ovacionado en justicia.  
**LARGUITO**  
 Al salir seguían las palmas a Nacional.  
 El toro es negro, brago y de libras.  
 Granero veroniquea, sin que el toro se acuerde los deseos del matador.  
 En el primer quite da Manolo una verónica estúpida de bonita.  
 Gallo, en otro, larga una revoleta preciosa.  
 El toro es tardío, y no permite grandes lucimientos, y al tercer puyazo se declara en franca huida.  
 Barceles y Farnesio aprietan varas en cinco puyazos, cayendo los apreciados señores mencionados cuatro veces.  
 El del que mete la cabeza en el cuello y Rosalito y David pasan suertes para prender tres pares.  
 Blanquet muy bien colocado, opor blanquet con el capote.  
 El toro, difícil, muy avisado, lleva a manos de Granero, que muletea por bajo entre pitones, realizando un conjunto una gran faena.  
 Se apodera del toro y valiente, pero muy valiente, torca consintiendo fácilmente. (Muchas palmas).  
 El toro no faja, y Manolo sigue la faena derrochando bravura.  
 Un pinchazo y media estocada, que hace doblar al renegado. (Palmas abundantisimas).  
 Al arremete, el toro es pisado, y Manolo sale a saludar a los miembros.  
**BANDERILLERO**  
 Jaborero raro, de libras y pitones.  
 Rafael sopla tres verónicas ceñidas y artísticas, y al hacer una reverencia pierde la percalina.  
 Los matadores se lucen en quites, especialmente en uno de Granero, que da un tarro de amibar, por temple y suavidad, ¡Vaya una verónica final!

El veterano Zurito pica magno, y hay ovación de gala.  
 Al segundo puyazo el toro pierde el gas y hay que llegarle mucho.  
 Total, cinco varas y dos porrazos. Riaño y Cantimplas prenden dos pares y medio.  
 Rafael pierde la muleta al primer pase. Muleta por la cara y de pitón a pitón, intercaldando algunos ayudados por bajo y dos espantús muy chulas.  
 El bicho no está para lucimientos, y el peonaje interviene. Hace el toro una arrancada, y Gallo busca refugio en un banderillero.  
 La faena es pitoresca; a la media vuelta larga un pinchazo, semidescontando al toro.  
 Intenta el puntillero entrar en funciones, y el público se opone. El toro dobla después de ser levantado. Manolo da la puntilla, y vuelve a evitarse, sonando un aviso.  
 Figúrense los que no han venido a la plaza la oración, que ha sido arga y estruendosa.  
 En el 11 hay reparto de tortas entre dos sujetos, y termina éste al intervenir los guardias.  
**MECHONES**  
 Negro, con paños. Nacional, con la cap, lucida lo indecible para adornarse. El toro, un mármol.  
 Los partidarios de lo grande están en derrota.  
 Si el galán del bicho corre, es por que cree que va a coger.  
 Pasa una eternidad para realizar el primer tercio, que se compone de cinco varas, tres caídas y nada de defunciones de la cuadrá.  
 Pañales, mención honorífica.  
 Granero y Nacional, bien en quites.  
 Otra eternidad cuesta a Nacional II y a otro banderillero el coigar tres pares.  
 El aburrimiento triunfa.  
 Nacional se encuentra ante el desfilis de "Mechones", y torca por bajo, sin que le haga nada. Sufre un achuchón el matador, y el toro se defiende a codos cuando oye ruido por detrás.  
 Arranca contra Eduardo Anlló, y por poco le da un disgusto.  
 La faena de muleta es por la cara en su mayor parte.  
 Granero interviene con eficacia, quitándole poder al toro.  
 Entrando valiente, deja Nacional el estoque su muleta caído. Doña el toro, y entra el puntillero en funciones.  
 Acabamos la sobre con **MOLINERO**  
 Jaborero suco.  
 Como estoy en la meseta se lo digo, pues no creo venga a pedirme cuentas del insulto.  
 Granero sopla unas verónicas de recepción palatina, y en otra, en un quite, hace poner al público de pie en los asientos.  
 Señor guardia... un escándalo!  
 Gallo, en otro quite, bien que bien.  
 Nacional, en otro, lo hace por gaoneras, y el tercio, que se compone de cuatro varas y tres caídas, resulta animado.  
 Manolo coge los palos, y la única ameriza el adorno.  
 Se adorna el pollo un porción, alegrándose, y hay palmoteo, y pone un par de frente de los imborrables, por el lado izquierdo.  
 Luego, paso a paso, coloca otro mejor, si cabe, por el lado derecho.  
 El tercer par igual, de lo mejor, y finalmente otro como los anteriores.  
 ¡¡¡Qué cuatro pares!!!  
 ¡Guardia, cuatro escándalos!  
 Brinda desde el centro de la plaza a todo el público.  
 Después un pase por alto, otro superior, igual; uno natural con la izquierda, varios ayudados con arte, salsa y un extracto de torería que atoma.  
 Unos telonazos suaves, llevando a la res empapada en la muleta, y para final se coge a un asta.  
 Un pinchazo en el alto superior y mojándose las uñas; un volapié en la cruz, del que ruda el toro sin puntilla. (Ovación monstruosa, oreja, salida en hombros y...)  
 Granero, eres grande. ¡Viva Valencia!

**Nacional**

MADRID 5, 5:30.

**La campaña de Milá de Priego**

Hablando el señor Millán de Priego con los periodistas, ha manifestado que en breve dará órdenes para que en los cines de Madrid se separen los asientos de los hombres y de las mujeres, incluso de las que vayan con sus esposos.  
 Añadió que ayer tarde impuso una multa de no pesetas a un sujeto, que comió un acto inmoral en la calle, y del que fue víctima una joven, y 50 a otro que intentó defender al primero.  
**Huelga de ferroviarios**  
 Málaga.—Ayer mañana, al entrar al trabajo los obreros de la estación de los ferrocarriles andaluces, se presentaron al director de la Compañía, reclamando la peseta de aumento en el jornal.  
 El director les dijo que no podía acceder a lo solicitado.  
 Con tal motivo se declararon en huelga.  
 Intentaron ejercer coacciones. Acudieron fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad, que restablecieron la tranquilidad. Otros obreros no han secundado la huelga.  
**La crisis del carbón**  
 Varios productores de carbón asturiano han visitado al ministro de Fomento, para hablarle de la crisis de esta industria, y solicitar de él las medidas encaminadas a proteger la producción carbonífera nacional, fomentando su consumo.  
 Ofrecieron poner el carbón en condiciones de precio muy convenientes.  
**Unas detenciones a las que se concede importancia**  
 El último día del pasado mes de marzo, por la noche, hizo explosión un petardo colocado en la parte baja de una fábrica de cestas de mimbreros de la calle de la Independencia, esquina a la de Vergara. Los obreros de dicho gremio se hallaban entonces en huelga.  
 Hace unos días la Policía recibió un anónimo, en virtud del cual se practicó un registro en el piso principal de la casa número 74 de la calle de Carolinas, donde estaban hospedados dos ebrianistas pertenecientes al Sindicato de la madera y anexos, llamados Manuel Pérez Ferrer, de 28 años, natural de Valencia, y Bernardino Alonso García (a) Porra, de 22 años, ebrianista también, que hace mes y medio vino a la corte.  
 El registro se practicó estando ausentes dichos sujetos; pero fue presenciado por el dueño de la casa y otros huéspedes.  
 El resultado fue el hallazgo de un cargador de pistola automática vacío, hojas de carácter anarquista y varios números de los periódicos "El Comunista", "La Libertad" y "Nuevo Día", y una coligación de la Federación de la madera.  
 Esta madrugada fueron detenidos, acusándoseles de ser los autores de la colocación del explosivo, especialmente a Alonso, que parece jefe de una partida terrorista, que lleva por título su alias.  
 Porra ya fue encarcelado en un proceso cuando los sucesos de agosto de 1917 en Lania de Langreo, y está a disposición de las autoridades militares.  
 Recientemente, cuando el lock-out en Madrid, fue también procesado, por apedrear lamas de escarpadoras.  
 Los dos detenidos han quedado a disposición del juez competente.

**Lo que dice Allende**

MADRID 5, 16:15.

El señor Allendesalazar recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia.  
 Nos dijo que no tenía noticia de que hubiera novedad alguna.  
 Había recibido despachos de Valladolid, dándole cuenta que los actos celebrados resultaron brillantísimos y que se halla muy satisfecha por ello la familia real.  
 Añadió que el señor Aparicio había visitado el monasterio de la Rábida, y que llegaría mañana a Madrid para asistir al Consejo de ministros que a las cuatro de la tarde se celebrará en el domicilio del presidente.  
 A dicho Consejo asistirán todos los ministros.  
 Esperaba el presidente que le visitase esta tarde el señor La Cierva para darle cuenta del resultado de su viaje a Valencia.  
 Terminó diciendo el señor Allendesalazar que estos días que no se celebran sesiones de Cortes los aprovecharán los ministros para preparar labor legislativa.  
**Identificación**  
 Barcelona.—Ha sido identificado el cadáver del sujeto que en el acto de la explosión se arrojó de una ventana a la calle.  
 Se llamaba Juan Saqués Queralt, de 21 años, soltero, habitante en la calle de San Juan de Malta, 2394.  
 Lo ha identificado la hermana del muerto, de 15 años de edad, la cual fué al Hospital Clínico, extrañada de que su hermano faltara a su casa desde el lunes, con objeto de ver si el desconocido que, según los diarios, estaba depositado, era su hermano.  
**Riña o atentado**  
 En el fiato de Moncada, junto a la línea férrea del Norte, fué hallado el cadáver de un hombre llamado Salvador, que era dueño de una tienda en las inmediaciones del lugar del suceso.  
 El cadáver presentaba una herida de arma blanca.  
 Supónese que ha sido víctima de una riña, dado su carácter pendenciero.  
**La cuestión del pan**  
 Huelva.—Ha llegado el señor Aparicio, para visitar el monasterio de la Rábida.  
 En dicha visita ha sido acompañado por el gobernador civil, el alcalde y demás autoridades.  
 Se ha solucionado el conflicto del pan, vendiéndose a 75 céntimos kilo, como tenía fijado el ayuntamiento.  
**Angel Samblancat, condenado**  
 Barcelona.—Ha sido aprobada la sentencia del Consejo de guerra, que condenaba a Angel Samblancat a la pena de seis meses de arresto mayor.  
 Como se han de aplicar al sentenciado los beneficios de la ley de Amnistía, es seguro que el capitán general decretará la libertad de aquél.  
**A la cárcel**  
 Ha sido detenido y encerrado en la cárcel José Soler, "Pelat", como presunto autor del atentado contra Salvador Amengual, ocurrido esta madrugada en San Andrés de Palomar.  
 Ha negado su participación en el hecho.  
 Presenta varias heridas, que se supone hayan sido producidas en riña con la víctima.  
**Sobre la explosión de las bombas**  
 Se ha decretado providencia de incomunicación contra el matrimonio José Salvador y Josefa Crespo; Josefa Sales, hija del inquilino de la casa; Vicente Sales Ortiz, Francisco Reyes y Miguel Benavente, hermano este último de la llamada Rosario, realquilada del piso mencionado.  
 Todos ellos se hallan complicados en la explosión de las bombas en la barrada de Sans.  
**El pabellón de infecciosos**  
 Esta mañana se ha inaugurado el pabellón de infecciosos en la quinta de salud "La Alianza", cuya primera piedra colocó el Rey durante la última primavera.  
 Han asistido las autoridades y numerosas personalidades.  
**Se arroja desde un terrado**  
 Desde el terrado de una casa de la calle de Pedro IV se ha arrojado a la vía pública una mujer, llamada Concepción Miralles, resultando con gravísimas heridas en la cabeza.—*Joaniquet*.  
**Los Reyes en Valladolid**  
 Valladolid.—Anoche a las ocho y media se celebró el banquete con que sus majestades observaron a las autoridades y elemento oficial.  
 Además de los Soberanos, asistieron la Reina doña María Cristina, Infantes doña Isabel, don Carlos y don Alfonso y Príncipes Raniero y Jenara.  
 Asistieron asimismo al acto el ministro de la Guerra, el capitán general, todas las autoridades, generales Weyler y Calvacanti y otras personalidades.  
 La comida fué servida por el personal de Palacio, que vino a Valladolid con dicho objeto.  
 Después los Reyes se trasladaron al teatro Calderón, donde la compañía de Mercedes Pardo representó la comedia de los Quinteros "El genio alegre".  
 Los Monarcas ocuparon el palco de la empresa, que había sido artísticamente engalanado, y durante la representación fueron objeto de continuas ovaciones.  
 Esta mañana desde primera hora la animación ha sido extraordinaria con motivo de celebrarse la gran fiesta militar en el Campo Grande.  
 El día es espléndido, contribuyendo a dar mayor brillantez a la fiesta.  
 Por ser hoy fiesta de gran solemnidad en Valladolid, los comercios no han abierto sus puertas.  
 Todos los edificios se hallan engalanados, luciendo artísticas colgaduras en sus balcones.  
 En las calles hay un gentío inmenso, advirtiéndose la presencia de muchos forasteros, especialmente madrileños.  
 En el Campo Grande se hace imposible el tránsito a causa de la excesiva concurrencia.  
 En el centro, junto a la estatua de Colón, se ha colocado un templete para la música.  
 Junto al templete se ha levantado el altar, adornado con banderas, tapices de Palacio, flores y trofeos militares.—*Mencheta*.  
**IBien hecho**  
 Sevilla.—El gobernador ha puesto a disposición del juzgado al carnicero Manuel Valero, por defraudar a los compradores utilizando un peso no contrastado.  
**El pan nuestro**  
 Sevilla.—Las autoridades han puesto a disposición de los patronos panaderos la oferta de harinas de las fábricas de Valladolid y Extremadura.  
 También ofrecen 3.000 sacos de las fábricas de Almería, al precio de 68 pesetas, que resultan, puestos en Sevilla, a 74 pesetas; precio muy inferior al que los panaderos querían pagar.  
 Los panaderos han rehusado el ofrecimiento, insistiendo en sus propósitos de huelga.  
 La comisión municipal de Abastos ha adoptado las medidas conducentes a conjurar el conflicto que pretenden crear los panaderos.  
 Con objeto de acomodar la producción de pan a las necesidades de la población, el capitán general ha ordenado que las familias de los militares, sin excepción alguna, se provean de pan en el parque de Intendencia.  
 El director del parque ha visitado al gobernador para notificarle dicho acuerdo.  
**Trigo averiado**  
 Cartagena.—En la Aduana se ha celebrado la subasta de las últimas partidas de trigo averiado que quedaban en el muelle.  
 Se adjudicaron al precio de 40 pesetas la tonelada.  
**Baja del trigo**  
 Valencia.—El gobernador de esta provincia, en contestación a un telegrama del de Sevilla, le ha comunicado que en esta provincia hay grandes existencias de trigo, al precio fijado en la real orden de Fomento, pero que los labradores solo se hallan dispuestos a vender en firme.  
 —En el mercado semanal de cereales han regido los precios siguientes:  
 Trigo, 85 reales fanega; centeno, 65; cebada, 58, y avena, 70.  
 —En vista de la nueva baja del trigo, la diputación ha acordado dirigirse a los ministros de Hacienda y Fomento, pidiéndoles un recargo de diez reales por cada cien kilos sobre los actuales derechos de importación de dicho cereal.

**Corrida en Barcelona**

En la plaza Monumental y con un lleno dislocante se ha celebrado esta tarde la corrida de novillos anunciada.  
 Se han lidiado reses de Paconito Marín por las cuadrillas de Montes, Gallo de Zafra y Márquez.  
 El primer bicho era bonito y de gran presencia.  
 Se acerca cuatro veces a los de aupa, derribándoles, con pérdida de un jaco.  
 En quites, Montes y Márquez oportunísimos.  
 El cornúpeto se ha crecido al castigo, demostrando bravura.  
 Montes hace retirar al peonaje y con valentía tira de muleta, haciendo una labor lucida y adornada con pases de pecho. Sufre varias caídas. Entra a mitar, agarrando una estocada magnífica, que tumba a la res sin necesidad de puntilla.  
 SEGUNDO.—Bonito, corto de paños y de muchos pies.  
 Con tres picotazos de los del castoreño, sin bajas en las caballerizas, pasa a manos de Rodalito, que le coloca dos buenos pares de rehiletes.  
 Gallo de Zafra maneja la pañosa con soltura y para despacharlo emplea dos medias estocadas regulares.  
 TERCERO.—De preciosísima línea. Con codicia arremete contra los de la lanza, derribándoles tres veces y matándoles un rocante.  
 Márquez y Montes adornan en quites.  
 Márquez coge los palitruques y deja dos pares al cuarto y uno al quinto bro. (Palmas).  
 Con los avios de la muerte está el maestro inteligente y con deseos de agrandar.  
 Suelta un buen pinchazo, luego una estocada, entrando bien, y descabellando al primer golpe. (Palmas). (Sigue la corrida).—*Mencheta*.

**Las Cortes**

MADRID 5, 15:15.

**Mala impresión**  
 Se anuncia el cierre de todos los cines.  
 La orden del director general de Seguridad disponiendo la separación de sexos en los cines ha producido mala impresión en los empresarios.  
 Estos han acordado proponer el cierre de todos los cines en el caso de que la orden prevalezca.  
**Llevar la derecha**  
 Ha comenzado a regir la orden de la Dirección de Seguridad obligando al público que circula por las calles a llevar la derecha.  
**En Gobernación**  
 El señor Bugallal recibió a los periodistas, hablando de las últimas disposiciones del director general de Seguridad.  
 Las noticias recibidas de Valladolid acusan que el programa de festejos anunciado se realiza en todas sus partes.  
 Los Reyes regresarán esta noche a Madrid.  
 Ignoraba el señor Bugallal si celebrarían Consejo estos días.  
**La langosta.—Otras noticias**  
 Zaragoza.—Aumenta la plaga de la langosta en Monegos.  
 Hasta ahora resultan deficientes los medios empleados para combatirla.  
 Siguen los trabajos para descubrir a los autores de los últimos atentados.  
**Convoy agredido**  
 Larache.—Un convoy que se dirigía de Maner a Sauen Vensor, fué agredido por los moros.  
 La agresión fué rechazada por las fuerzas de protección, haciendo a los moros tres muertos y cinco heridos.  
 Las fuerzas indígenas condujeron a los heridos al campamento de Tser.  
 Se verificó la jura de la bandera sin solemnidad, por hallarse concentrado el enemigo.  
**Colisión**  
 Avila.—En Medelina la Guardia civil dió el alto a un grupo de gitanos que se dedicaba a robar caballerías.  
 Los gitanos hicieron frente a la benemerita.  
 La benemerita disparó, matando a uno.  
 Fueron detenidos cinco hombres y cinco mujeres.  
 Los restantes huyeron, internándose en la provincia de Salamanca.  
 —*Mencheta*.

**Extranjero**

**Las negociaciones con el Vaticano**  
 Roma.—Se ha desmentido que se reanuden las relaciones de Francia con el Vaticano.  
 Ello será objeto de algunos aplausos.  
**Los nacionalistas**  
 Constantinopla.—Los nacionalistas han rodeado el lago de Lameth, ocupando Aboyon y la posición de Tehdil.  
 El enemigo ha matado al capitán de los benianos.—*Mencheta*.  
**Las relaciones con España**  
 Londres.—En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó a Lloyd George si se había consultado a Italia, Francia y Bélgica acerca del propósito de concertar una alianza con España.  
 Lloyd George manifestó que no era necesario ese convenio de alianza para mantener excelentes relaciones con España.  
**De viaje**  
 Londres.—El secretario del Comité Obrero, Thomas, ha marchado a los Estados Unidos para buscar una solución al conflicto pendiente.  
 Créese que éste tendrá en breve solución satisfactoria.—*Mencheta*.  
**Una Nota**  
 París.—Telegrafían de Londres al "Petit Parisien" que ayer se recibió en el Foreign Office una comunicación del gobierno americano, pero que su traducción ha sido imposible por las mutilaciones que ha sufrido en la transmisión.  
**El Consejo Supremo**  
 En la sesión celebrada ayer tarde el Consejo Supremo ultimó los detalles del proyecto financiero (Comité de garantías. Tipo variable de las obligaciones, etc.)  
 En otra reunión que celebrará mañana se decidirá el protocolo, en el que serán notificados a Alemania los acuerdos del Consejo.  
 Una comisión de cuatro peritos, compuesta de Loucheur, Denis, Evans y d'Amelie, se ha encargado de dar forma definitiva a las cláusulas financieras del protocolo.  
 Creemos saber que la principal modificación introducida al plan financiero es la de que la tasa de interés de los fondos de indemnización será de 4 por 100, en lugar del 5 por 100.

**Toros en Madrid**

Se lidiaron seis toros de la ganadería de Concha y Sierra, para Celita, Fortuna y Joseito de Málaga. Este último toma la alternativa.  
 Hay un lleno formidable.  
 Las cuadrillas llevan lazos de futo por la muerte de Ocejito.  
**PRIMERO.** — Mansurochando, acepta tres picotazos, dejando muertos dos penecos.  
 Joseito es aplaudido en quites.  
 Los banderilleros cumplen.  
 Celita cede los trastos a Joseito de Málaga, que realiza una faena buena.  
 Sobrosalen tres pases naturales, que son ovacionados.  
**Joselito, herido**  
 El diestro agarra una media estocada a través de la muleta, y al escupir el toro el acero le alcanza en el pie izquierdo a Joseito.  
 Trata de rematar la suerte, pero las fuerzas le abandonan y tiene que ingresar en la enfermería.  
 Lo remata Celita, de una estocada buena.  
**SEGUNDO.** — De Surga. Chico y muy manso.  
 Celita trata de sujetarlo con el capote.  
 El bicho sigue lucido y salta la barrera por el lado número 7.  
 La presidencia ordena que sea fogueado, y el público se opone, arrojándose al ruedo para impedirlo.  
 Se le retira al corra, ocupando el público sus asientos.  
**SEGUNDO BIS.** — De Pérez de la Concha, negro, de poco poder.  
 A duras penas acepta tres pinchazos por tres caídas y un caballo.  
**Cogida de Celita**  
 Celita, al salir de la suerte de banderillas, es cogido y herido en una naiga, teniendo que pasar a la enfermería.  
 El toro sembra el pánico.  
 Fortuna lo finiquita de un pinchazo y una estocada delantera y descabellado. (Palmas).  
 (Sigue la corrida).—*Mencheta*.

